

# 奋进在优质均衡发展的征途上

## —峰城区2024年教体发展巡礼

通讯员 孟强

全区每一个村庄都通行了标准校车，为每一个孩子求学提供安全舒适的出行；新建、改扩建升级基础教育学校十余所，让城区每一个小区都成为优质学区房，成功打造10分钟上学圈；100余项体育竞技在省市级比赛中夺冠折桂，60余项群众体育活动如火如荼开展；高考本科上线人数连年突破千人大关，连年攀升；20余人被评为国家、省市级优秀教师、教书育人楷模、最美教师……

连续四年取得“市对区政府履行教育职责评价第一名”，先后荣获“山东省学校安全工作先进集体”“山东省民族团结进步示范单位”“山东省美育浸润行动计划试点单位”“山东省强镇扩优城乡教共体改革典型案例”等荣誉称号，高考再创新辉煌：过特型线人数、过本科一段线人数比去年大幅增长，均创历史新高……

这一组组数字，一项项成绩见证了峰城区委、区政府对教育的倾情投入，也见证了峰城教体人秉承榴花似火的激情，在创建优质均衡教育的征途上的倾力作为。

这一年，峰城区教体局奔着老百姓最为关心关注的烦心事、揪心事、操心事，连续第四年推出年度10件惠民实事。年初郑重官宣，年末逐一收官盘点公示，件件有回音，事事落地生根，接受社会监督，收到了良好的社会反响，获得了家长和社会各界的点赞。

这一年，峰城教体局坚持守正创新，在立德树人的教育主阵地上不断开创新局面。全面推行全员育人导师制，对全区学子进行全员、全程、全方位的思想引导、学习辅导、生活指导、心理疏导。承办了枣庄市示范性集中入团仪式、承办枣庄市入队、离队、入团暨“团队一体化”创新建设活动，持续增强团员队员仪式感、荣誉感。举办“红领巾心向党 我与祖国共成长”峰城区少先队鼓号操比赛，全区13支队伍1500余名少先队员们参与，展示了少先队组织特色及少先队文化魅力。在第四届“山青之星”山东省青少年风采大赛中，7人获省一等奖、5人获省二等奖，1名团员获省优秀团员；充分发挥“榴乡教育”公众号的引领作用，将“榴乡教育”公众号打造成为教体宣传舆论阵地、教体建设成果展示阵地、教体为民服务阵地和意识形态理论阵地，每年累计发表文章1000余篇，推出的“惠民实事”“结伴上大学”“榴乡师表风采展”系列节目，引起社会广泛好评。

这一年，峰城教体局聚焦资源供给力，不断提升优质均衡服务保障水平。学前教育资源持续扩增，学前普及、普惠、公办率分别达92%、93%、75%，优质园占比达61%，被遴选为山东省第二批游戏实验区；统筹均衡城乡教育资源，大力推进振兴乡村教育，深化强校扩优工程，实施“教共体”调研制度，确保各项教育教学活动

的高效、有序进行，促进资源共享和优势互补，提升整体教育质量；深化实施强课提质行动，规范课后服务，让“双减政策”落地见效；构建跨区域协作工作机制，省市级强镇筑基试点单位全覆盖。持续加大教育投入，实施改扩建工程等21个项目，规划面积7000平方米，全面竣工完成。全年共争取中央、省、市级资金9058.4万元，极大提升了办学条件。

这一年，峰城区写好合作办学大文章，办学视野更加开阔，办学活力日益加强。区博文高级中学与山东师大基础教育集团深化合作办学完成续约，枣庄学院基础教育集团附属高中落户峰州高级中学，依托山东师范大学与枣庄学院优质教育资源、先进管理理念和一流的教育教学方法，在高中学段教学指导、师资培训小语种教学等领域与山东师范大学、枣庄学院开展合作，进一步提升峰城区教育教学质量。峰城开放大学、老年开放大学、社区教育指导服务中心在区职业中专成功揭牌，峰城开放大学作为全市首个挂牌的县级开放大学，不断探索推进“1+X”证书制度，促进书证融通，构建与国家相衔接的资历框架，在高等学校之间开展学分互认试点，打通峰城全民终身学习“立交桥”。

这一年，峰城区拧紧安全总开关，构建了稳定和谐的校园环境。全力落实“1530”安全教育模式。积极推进食堂运营模式调整，48所学校食堂改为自主经营或劳务外包，4所学校食堂升级改造，全区配餐统一招标任务基本完成，规范化食堂达标率100%，学校食堂“互联网+明厨亮灶”覆盖率100%；深入开展“防溺水”活动，发放防溺水相关提醒、倡议书、一封信30余次，30余万份。目前，全区运行校车51辆，路线98条，服务学校13所，学生3247人，切实解决了学生上下学乘车难的问题。校园安防建设“四个100%”落实全部达标，全区已完成了校园一键报警升级改造达标工程。国企化进驻全区校园安保服务工作完成，视频监控全覆盖进一步完善，所有监控摄像头并入局指挥中心，真正实现了校园安全检查的智慧化模式。

这一年，峰城区充分激活砥砺奋进的青檀精神，激情蓬勃体育发展提振了全区的精气神。2024冠世榴园枣庄马拉松暨好运山东·马拉松城市联赛（枣庄站）在峰城精彩举行。来自肯尼亚、马来西亚等8个国家及国内30个省、直辖市的1万余名选手参赛，本次赛事被中国田径协会认证为A1类赛事。一年来，峰城区体育竞技健儿，发扬咬定青山、立根破岩、顽强不屈、百折不挠的“青檀精神”，不断创造竞技体育新佳绩。青檀中学女篮在2024年“中国体育彩票杯”山东省中小学生体育联赛篮球比赛（初中女子组）中斩获第五名佳绩；棠阴中学运动健儿在枣庄市中学生体育联赛田径比赛中获得初中D组团体第二名的好成绩，参赛运动员共获得10金、9银、5铜；截至目前全区运动健儿，共参加五个市级锦标赛和一个市级选拔赛的角逐，获51金、28银、18铜的好成绩，其中枣庄市篮球锦标赛峰城区获得甲组男子、甲组女子第一名，乙组女子第一名；省级以上比赛获得12金、2银、6铜，在参加山东省第二十六届运动会篮球积分赛中获得篮球甲组女子第七名的好成绩。



启智润心催人奋进



学前教育再上新台阶



办有温度的教育



北大录取通知书送到小山村



非遗进校园为学子搭建特长舞台



全区中小学足球赛

